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　調布「憲法ひろば」第１２９回例会は10月14日、たづくり１００２室で開催。「核兵器禁止条約と憲法９条」と題し、日本被団協の田中煕巳（てるみ）さん（写真右）にお話いただきました。参加は35人。司会は丸山重威世話人（写真下）、記録は津田櫓冬世話人にお願いしました。（編集部）





　田中熙巳さんは１９３２年４月に満州で生まれ、現在85才になられたとの事でした。現在、新座市に住んで20年になるそうです。お父さんが軍人だったので中国に対して迷惑をかけたと考えて、日中友好協会の会員になられたと言います。


　５才の時、父が病死後、母子家庭での満州滞留を避けて長崎に移住されました。


　やがて、県立長崎中学校１年（13才）となりました。しかし、授業は殆どなく、竹やりをつくったり、防空壕掘りをやったり、戦車が落ちる壕掘りをやったりしました。１年生はそうでした。２年生以上は工場で武器つくりの協力をしていました。　


長崎市での被曝体験


　１９４５年８月９日、11時02分、閃光が走り、突然周りが真っ白になり、大きな音がしました。長崎の原爆です。爆心地から３・２㎞の木造住宅２階で被曝されました。


　２階からかけ下りて、そのまま気を失いました。「てるみちゃん」との母の声で気が付きました。沢山の人が大火傷、亡くなる人・・。伯母たちの安否を知るために、爆心地帯を歩いて見て、散乱する死体やけが人の惨状に唖然となりました。従妹や祖父、伯母たちが５人亡くなりました。


苦しかった時代を乗り越えて


　母子家庭なので、中学３年間、高校３年間は、食うや、食わずの生活でした。


　東大の生協で働く事が出来、５年遅れて東京理科大に入りました。奨学金を受け勉強出来ました。54年、ビキニ環礁での水爆実験の直後、杉並で原水爆禁止運動が起きます。卒業の頃、60年安保闘争････。その60年に東北大学工学部助手に就任。96年に上京し、十文字学園女子短大で７年間教育に携わりました。


　１９７０年、宮城県原爆被害者協議会がつくられ役員を務める。76年第１回国連軍縮特別総会に日本被団協代表団〈40人余）に事務局長として参加して以来２０１４年まで何度もＮＰＴ（核不拡散条約）再検討会議に参加。５年に１回の会議が、原子力発電利用が加わったりして成果が出ない時、核兵器廃絶キャンペーン（ＩＣＡＮ）が生まれます。そのきっかけは、１９８５年に平和賞を得た核戦争防止国際医師会議のメンバーの動きでした。国際平和や安全保障ではなく、人びとの健康や社会、環境に多大な被害をもたらす人道的な側面が重視され、中でも大きな役割を果たしたのは、広島や長崎の被爆者の訴えでした。


核禁条約採択とＩＣＡＮのノーベル平和賞受賞


　これらが２０１７年７月７日の核兵器禁止条約の採択に実を結びました。ところが、米国の核の傘を重視する日本政府は、この条約の採択に参加せず、これに背を向けています。


　その後10月６日にＩＣＡＮにノーベル平和賞が与えられました。ノーベル文学賞のカズオ・イシグロ氏については、日本に関わりのある人ということで、首相自ら官邸でお祝いをしたのに、日本政府はＩＣＡＮの平和賞は無視しています。


　これらには、広島40万人、長崎20万人の犠牲者の事を考えない政府の姿勢がしめされています。


　田中熙巳さんは最後に「北朝鮮とは対話をすべきです。かつて南アフリカ（多民族国家）は核を持っていましたが放棄しました。賢明でした。日本は被曝の体験があっても核の傘に拘り、自衛隊を憲法に明記すると言っています。核戦争の引き金となり得る自衛隊の戦力がどの位あるのか、調べて知る運動も必要では」と言われました。


　（津田 櫓冬・記）
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