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　２階「南ギャラリー」に展示した『核兵器禁止条約と日本国憲法』の内容を紹介します。　　（丸山重威）





　◆昨年７月、国連で核兵器禁止条約が、 １２２カ国の賛成で採択されました。


 この条約は、50ヵ国が批准すれば、90日後に 発効することになっています。 ２０１８年５月現在、58カ国が署名、10カ国が批准しています。


　◆広島、長崎の被爆者たちが「核兵器による 被害者を、もうこれ以上出してはならない」と 世界を回って訴えてきたことが、この条約が生まれるために大きな力になりました。


　◆ところが日本政府は「日本は米国の『核の傘』 の下にある。核保有国との橋渡しが重要」との屁理屈で条約に反対しました。


　◆被爆者や国民の願いを踏みにじって平気な安倍政権を許しておいていいのでしょうか。「核兵器を地球上から、まず私たちの地域からなくそう」という動きは、60年代から世界中で取り組まれてきました。地域の国々と、核保有国がそれを保障する形で「非核地帯」を宣言する地域が生まれ、世界に広がってきています。


 　◆「北朝鮮」の「非核化」が論じられています。これが 「朝鮮半島の非核化」として実を結べば、それを、中国東北部や日本を含む「北東アジア非核地帯」に発展させていくという課題も見えてきます。これこそ、唯一の戦争被爆国・日本の世界史的な責任です。





▼的確で明晰な話、よかった


  奥さんの話は的確、明晰でとてもよかった。このごろ、ふと思ったことだが、戦争には悪臭があった。なんともいえない異臭。焼け野原、軍人、軍服、戦災孤児も、髪の毛を燃す死臭…。私たちもみんな臭かった。このことも戦争体験を伝えるとき、必要かな、と思います。


　（下石原、田邊浩子）





▼原爆は人類最大の過ち


　原爆を人類が持つことは、人類最大の「過ち」だったと考えます。世界で唯一の被爆者（国）である日本は、すべての国から核をなくす、核廃絶の先頭に立つべきです。被爆の痛みを力にして、失った命の尊い犠牲を最大に生かすために米国の核の傘の下にいてはダメです。


　人類は戦争をしないで、平和に楽しく日常を送れるように。日本が戦争になれば原発は真っ先に狙われます。原子力の平和利用はありません。原発も核のゴミの処理方法はないのです。


　（調布ヶ丘、山田都市子）





▼熱と臭いを伝えること


　田邊さんが発言の中で「悪臭の中にいた」とおっしゃったのは、大事な指摘だと思います。体験を読んでも聞いても、臭いに言及された例に出会わなかったと思います。写真、テレビ、映画など当時のものでも、いま作られる「再現」のものでも、どんなに良く作られたものでも、熱と臭いを伝えることができていない。非体験者の想像力に訴えるために「熱」「臭い」の扱いは、今後いっそう重要だと思います。


　（若葉町、むらき数子）





▼人間的な強さ感じる


　原爆の被害を生き抜いた方々の人間的な強さを改めて思います。田邊俊三郎さんが「憲法ひろば」でＮＴＰ再検討会議の報告をしてくださったとき、「毎日これだけの薬を飲みます」と掌いっぱいの錠剤を見せてくださったのが忘れられません。病苦を抱えながら世界に向けて核兵器廃絶を訴えられてきた陰には、大切な人や救いを求める人たちを助けられなかったことへの苦しい思いがあることも、ビデオの証言から痛いほどわかりました。身体的苦痛だけでなく、精神的な重荷を背負って生きてこられたのです。原爆はまさに「人として生きることも」許さなかったのです。この人たちの死を無駄にしてはならないという強い思いが運動を続けさせ、ついに「核兵器禁止条約」が成立しました。運動を結実させるのはこの強い思い、心の叫びだと思います。


　　　（布田、石川康子）





第１３８回（７月）例会


朝鮮半島情勢と東アジアの平和


お話 川田 忠明さん 日本平和委員会


時：7月26日(木)18:30～ 参加費300円


於：たづくり10階｢１００１室｣





第４回「調布美術のひろば」


時：８月２２日（水）～２６日（日）


於：たづくり南ギャラリー


　　出品を募集します（7月末締め切り）


主催：調布九条の会「憲法ひろば」





第１３９回（９月）ロングラン例会


明治１５０年・天皇代替わりと日本国憲法　パネラー 憲法ひろば世話人


　   石山 久男･岩本 努･丸山 重威さん


時：9月15日(土)14:00～19:30


　　 参加費300円　食事代1,000円


於：あくろすホール(予定)
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