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くらしをカエル! 政治をカエル!?


いっしょに考えてみませんか？


５･１８調布市民大集会


５月１８日(土)13:30～


於:調布グリーン大ホール


　カンパ１口500円にご協力を！


第１４６回（５月）例会


映画鑑賞会 ｢不思議なクニの憲法｣


５月２５日(土)①10:00～､②14:00～


　２回上映します（参加費500円）


於:たづくり８階｢映像シアター｣


＊たづくりまつり2019（5月24～26日）


　　の参加企画として行ないます。


期間中､２階ギャラリーで｢憲法のあゆみ｣を展示





第１４７回（６月）例会


沖縄基地建設の現状と展望


お話：花輪 伸一さん


６月２２日(土) 13:30～


於：教育会館201室　参加費300円





第１４８回（７月）例会


天皇の代替わりと教育


お話：岩本 努さん（憲法ひろば世話人）


７月２８日(日) 13:30～


於：あくろすホール　参加費300円





第１４９回（９月）ロングラン例会


選挙後の情勢について（仮題）


お話：高田 健さん


９月１４日(土) 14:00～19:30


会場は手配中　参加費300円
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▼民主主義を貫く大切さ





　初夏の日ざしのもと東京臨海広域防災公園で開催された「５・３憲法集会」に、昨年の６万人を上回る６万５千人が集いました。


　オープニングコンサートに始まりメインスピーカーのお話がありました。始めに話された湯川れい子さんのお話で「８３才になり私の残りの時間を憲法を守る取り組みにかけたい。戦争している時ではない。人間が人間を殺すということを恥じなければいけない。だから憲法９条は人類の宝です。皆さん未来を信じましょう！」という熱いメッセージに共感をおぼえました。


　次に「辺野古」県民投票の会代表、元山仁史朗さんの力強い沖縄報告もあり、民主主義を貫く大切さを心から思いました。


　　染地・佐藤順子





▼永田浩三氏の話が印象に残った





　まず晴天だったことは幸いでしたが、照り付ける太陽には閉口しました。紫外線アレルギーの私は手の甲の痒さに夜通し悩まされることに…。


　参加者はこれまでよりも多く６万５千でしたが広い会場はまだ余裕がある状態でした。政党や市民団体などのトークから伝わってくることは、今年の共通課題である「安倍改憲を許さない」「安倍政権の退場を！」という切実な思いでした。日本中が意図的な時代錯誤の改元ブームに染まっている中で、野党党首の一人が「令和を迎えて最初の集会云々」などと挨拶され、ちょっとがっかりさせられましたが、安倍チャンネルとも思えるＮＨＫの不当な人事で左遷された永田浩三氏が、「心あるジャーナリストと市民との連帯で言論や表現の自由を守り、安倍政権を終わらせましょう」と述べられたことが印象に残りました。


　多摩川・加藤由美子





▼心にしみた湯浅れい子さんの発言　





　天候に恵まれ、暑い、でも５月の風が心地よく、戦争はいやだ調布市民の会の５０人は会場にゆっくりと座ることができました。１３時に講談師の神田香織さんの司会でメイン集会が始まりましたが、４人のメインスピーカーのお一人、湯川れい子さんが、「戦争体験者として憲法９条を守るために残りの人生をかけたい」「自衛隊を書き込むなど許してはならない」ときっぱりとおっしゃったことに同感、同時代を生きて来られた方の発言として心にしみました。１５時過ぎからのパレードでは、私の前を男女２０人くらいで「御殿場御題目９条の会」の幟をかかげ、「南無妙法蓮華経」を唱えながら、うちわ太鼓を力強くたたいて歩いておられ、その心地よい音色に励まされ、疲れも吹っ飛び、解散地点のお台場駅につくことができました。安倍首相は改憲派集会で相変わらず２０２０年の新憲法施行への執着を見せたようです。これまで以上に「９条改憲許すな」の旗を掲げてがんばるしかないと強く思いました。


　　多摩川・田島満子





▼論が通らない世の中にしてはならない　





　良く晴れた憲法記念日。続々と有明の会場に集まった人は６万５千。演奏者もスピーカーも熱が入っていた。明快に自民改憲４案を退けた高山佳奈子氏、改めるべきは安倍政権と。ユーモアと皮肉たっぷりに｢アベ君｣と同年の永田浩三氏は３０年前の慰安婦番組への介入にさかのぼり、アベ君に退陣を迫る。当日は安倍氏と改憲派は２０２０年にカエルと気勢をあげていたらしい。論が通らない世の中にしてはならない。それにしても令和新天皇の一般参賀１４万とは驚く。


 深大寺北町・二見真由美
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