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発行:憲法｢九条の会｣調布のひろば
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******************************************************************








３月15日「３月例会」に寄せられた感想・意見の１部をご紹介します。





　「三月例会」では各分野の訴え(写真右から左へ)も多数ありました。年金者組合の今井さんは憲法破壊の後期高齢者医療制度(四月実施)の中止・撤回のため二三日・井の頭公園の全都集会に参加を！　若葉町の大村さんは道路特定財源を当てに急浮上している環境破壊の道路計画を阻止する住民運動に協力を！　憲法ひろば有志の沖縄基地めぐりに参加する鵜沢さんは沖縄連帯募金を！（結果二万七七二〇円を集約）と訴え、最後に　九条世界会議調布実行委の石川さんが五月の「九条世界会議」への参加と実行委への協力を呼びかけました。








 ◆ 沖縄でなぜ憲法が見えるのか。それは沖縄は“憲法外”の島だからだ。なぜ“憲法外”の島で憲法が見えるのか。それは日本全土で憲法が守られていないからだ。なぜ憲法が日本全土で守れないのか。日本国の主権者が、主権の力に気付いていないからだ。力を使ったことがないからだ。主権の力に気付いた日本に住む人々がいる。それが「９条の会」だ。どんどん大きくなる。（深大寺・小保方忠好）


 ◆ 住民の目線で基地被害を報道していると語る松元記者に頭が下がります。わじわじー！ここは常に戦場だ、ここはどこの国だ･･･沖国大事故の映像を見て思ったことです。「わじわじー」とは沖縄の方言で、ハラワタが煮えくり返るという意味です。今日はすばらしい集会を設定して下さってありがとうございます。９条を守るには全ての市民が力を合わせて取り組んでいくことが必要だと思います。（相模原市・外間喜明）


 ◆ 真のジャーナリストは沖縄にしか存在しないと思いました。沖縄の犠牲の上に日本本土の平和があることがよくわかりました。税金の使い道の面からも、外国の基地を日本に置くことがいかに無駄か。思いやり予算や米軍再編交付金など止めて、福祉予算に使うべきと思う。（世田谷区・　尾立きよ子）


 ◆ 私は下肢麻痺のため外出がままならず、名前を連ねながら毎回出席できず、心苦しい思いをしています。今日は無理して参加してよかったです。30年前、今日の日本の平和は沖縄の方達の犠牲があったればこその思いで、姫ゆり部隊の墓前に合掌したい一念のみで沖縄に行きました。お話を伺いながらその土地土地を思い浮かべ、願いを重ねてゆきました。とてもわかりやすく、お話を受け止めることができました。（東つつじヶ丘・柳沢光子）


 ◆ 本日の会は有意義でした。長年の念願で１月18～21日沖縄に行ってきました。東林間9条の会の外間喜明先生のプランによる中味の濃い行程で、改めて沖縄の人々の苦しい60余年、今日のお話の通り、アメとムチ、沖縄の終戦―戦後の歴史は筆舌に尽くしがたい。安保の名のもとにアメリカに追随して基地の中の沖縄、経済効果とかまやかし。敗戦国が軍隊をもつなんてもっての外。沖縄と本土の連帯を強めて、人はパンのみにて生きるにあらずも心におきながら、手をつなぎたい。９０嫗９条叫ぶ南風の島。（深大寺・田村千代子）


 ◆ 沖縄の基地問題について大変濃厚なお話をお聞きすることができました。ありがとうございました。何年か前、沖縄出身、今沖縄在住のジャーナリスト由井品子さんと話していた時、「軍隊が存在する限り兵士等による性犯罪はなくならない」という言葉をきいたことがあります。人を人と思えば戦争なんかできない。軍隊という存在はなくさなければならない。それには憲法9条が生かされることが大事。その道筋をどうつけてゆくか？我々に課されている課題。（狛江市・由井悌子）
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●３月２５日（火）～２８日（金）


  有志による沖縄基地めぐり


　第３弾の「憲法を考える旅」です。


 ●４月中・下旬


  関東周辺の基地見学


　第33回例会は基地見学。時期と場所については近日中にご提案します。


 ●５月４日（日）～６日（火）


　九条世界会議（於:幕張メッセ）


　第34回例会はこれに合流します。


 ●６～７月


　第35～36回例会　検討中


 ●８月２４日（日）～２５日（月）


  08夏期合宿 第37回例会


　今回も八王子｢大学セミナーハウス｣で行ないましょう


 ●１２月１３日（土）


  ４周年記念集会


　たづくり12階「大会議室」を押さえてあります。ご意見募集中です。
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