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上写真は、左から奥平・池辺・堀尾の各氏
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悲しいお知らせ


　鼎談で力強く話された奥平康弘さんが26日逝去されました。心からご冥福をお祈りします。





　調布九条の会｢憲法ひろば｣は1月25日午後２時から、創立10周年記念の「池辺晋一郎さんと平和を歌おう コーラスとトークのつどい」を開催。1300席の調布市グリーンホールいっぱいに市民のみなさんが詰めかけて平和のハーモニーを響かせました。丸山重威世話人がレポートしました。　（編集部）





　主催者を代表して大野哲夫さんが挨拶したあと、「音楽九条の会」の作曲家、池辺晋一郎さん、「九条の会」呼びかけ人の奥平康弘さん(国領町在住)、「子ども子育て九条の会」の堀尾輝久さん(若葉町在住)が「九条と私」と題して鼎談を行なった。


共感呼んだ鼎談


　最初に話した奥平さんは「二、三日前からとんでもない事件が起きている」と中東の「イスラム国」勢力が拘束した湯川遥菜さん、後藤健二さんに覆面の男がナイフを突きつける映像が流されていることに触れ「この問題から憲法９条の大切さがわかる」と強調。昨年施行され秘密保護法を『積極的平和主義』ということばでごまかそうとしているがこれは平和主義ではなく『戦争への道』が開かれたということだ。この流れの中で事件を見るべきだ。今後の争点はあれこれの法律を作って改憲を実践的に進めようとすることにどう対抗していくかだ」と話した。


　堀尾さんは「私は軍国少年として育ち教科書に墨を塗った世代だ。だから９条を中心とする平和憲法など戦後の変革は私自身の変革で、そこから学び研究生活を続けてきた」と切り出し、「後藤さんの母親が『日本には憲法９条があり70年間戦争をしてこなかった』と訴えていたが大切なことだ。このことと安倍首相との違いが海外にどう理解されるかが心配だ。改憲派は『憲法は押しつけられた』というが、46年１月24日に幣原喜重郎首相がマッカーサーに提案したものだ。また、積極的平和主義とは、戦争がないということだけではなく人権が守られ、差別や窮乏がないことまでも含むものだ」と話した。


  池辺さんは「湯川さんが殺されたとする映像に驚いた。９条に逆行して集団的自衛権行使容認を閣議で決めた日本は、イスラム国を空爆している米・仏などとともに『敵』とみなされてしまった。日本は９条に逆行して危ういところに追いやられていることに気づかないといけない。いまこそ９条の精神で世界に貢献すべきだ」と話し、「音楽はそれで社会を変えることはできないが、社会を変えようとする人の心を一つにするために、大きな力になる」と語った。


会場中で大合唱


　第２部は、合唱団を指導してきた横山琢哉さんの指揮で「地球星歌」、池辺さんの指揮で「アメイジング・グレイス」、「さくらさくら」「ふるさと」、元朝日新聞記者の柴田鉄治さんが作詞．池辺さんが作曲した「地球の九条もしくは南極賛歌」、最後に「私たちが進み続ける理由」を演奏した。


　アンコールでは池辺さんがピアノ伴奏、横山さんが客席に向かって指揮して合唱団とともに「ふるさと」を大合唱した。


　終了後、小ホールで、10年前に会を呼びかけた９人の女性の１人、川上美砂さんの司会で、打ち上げ懇親会。「これからも９条をまもるためにがんばろう」と誓い合った。


　（丸山　重威・記）
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