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普天間基地をめぐるウソ


宮城さんはまず普天間基地問題がなぜ生まれたかから説きおこしました。普天間基地は畑の中に作ったと言った政治家がいましたが、それはウソで、九千人が住んでいた村の中心地に基地を作ったのです。居住地から追われた住民が墓のある場所の近くに住みたいと基地の近くに住むようになったのは当然でしょうと。


普天間を辺野古に移設すれば負担軽減になるというのもウソです。返還されるのは広大な嘉手納を除くその南だけ、しかもその代わりに辺野古新基地をつくれば、米軍基地の７３・８％という今の沖縄の比重が７３・１％に減るだけです。


沖縄経済の基地依存率が５％にまで低下したことを知らずに沖縄は基地なしには生きていけないというウソもまだまかり通っています。沖縄振興予算が他県よりも特別に大きいというのも神話で、県民一人当たりの政府交付金が一位になったことはないそうです。


なぜ「和解」にいたったのか


　翁長知事が埋立承認を取り消したのが10月13日。これに対し沖縄防衛局が一私人と称して国交相に取消の効力停止を求めて行政不服審査を申し立て、同じ政府機関の国交相が効力停止を決定、その決定に従わない沖縄県の権限を停止して政府の代執行を認めさせようと国が提訴しました。それに対抗する訴訟を県が提訴し、３つの訴訟が進みました。


　この間、福岡高裁那覇支部は和解勧告を行い、代執行訴訟が結審した直後、暫定的和解案に国・県が同意して予想外の和解成立にいたりました。


　なぜか。沖縄防衛局の不服審査申立や国の代執行訴訟提訴にいたるあまりにも強引なやりかたには、法の趣旨にそぐわない無理があり、裁判所が直ちに国側勝訴の判決を出すのは難しいことを示唆したのではないかといわれています。


「和解」で問題は解決しない


「和解」の結果、とりあえず工事は停止されました。国と県は「和解」に従って協議をはじめましたが、そのゆくえは未知数です。今後の判決には双方とも従うという条項もあります。しかし判決に従ったとしても、工事には途中での設計変更が避けられないので、それを県が許可しないという方法も考えられるといいます。それも含めあらゆる方法を駆使して新基地建設を阻止するには、県民はもちろん全国の運動の高まりがどうしても必要でしょう。


「魂の飢餓感」


　これは代執行訴訟の陳述での翁長知事の言葉です。沖縄戦の悲劇と米軍による占領支配、復帰後も続く基地の重圧、そこに存在する他府県との差別など、県民の抑えることのできない深い感情をあらわした言葉でしょう。沖縄の歴史に根ざして内在的に今の問題を理解するようにしたいとの思いが翁長知事にはあるのではないでしょうか。


オール沖縄の課題


　普天間基地の一刻も早い撤去、辺野古新基地建設の阻止はいま県民大多数の意思になっています。でもそれが実現したときに、他の米軍基地はどうするのか、いいかえれば日米安保条約をどうするのか、沖縄の自衛隊をどうするのか、その問題でオール沖縄の一致点をどうするのかというこれからの課題にも宮城さんはふれていました。すぐに結論がでる問題ではないでしょうが、私たちもその課題を共有していきたいと感じました。


　　（石山久男・記）
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　調布九条の会「憲法ひろば」第１１１回例会を３月21日午後、あくろすホールで開きました。「沖縄が問い掛けるもの」と題して、沖縄タイムス、東京支社報道部長の宮城栄作さん（写真左上）のお話を聞きました。参加者は51人。司会は丸山重威世話人（写真左下）、レポートは石山久男世話人にお願いしました。　　（編集部）
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