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2009年3月例会


コスタリカってこんな国？


参加者の感想





�


三月例会全景（笹本さんが報告中）








 ● 軍隊をもっているとややこしいからいっそ軍隊をもつのはやめて、軍事費は教育にまわそう、といったような議論をへて非武装の憲法をもつ国コスタリカが生まれた。「抑止力」という言葉が好きな国の国民としてその柔軟さ（？）に驚嘆するばかり。実際教育は大事にされているようだ。平和教育もさぞやと思ったけど、平和教育はほとんどなされず、その概念もない、という。これは意外だった。近隣で同じテーマの講演会があった。ここでは、平和教育がしっかり行われている「平和国家」コスタリカが語られていた。


　　　（狛江市　箱田こうこ）


 ● 高部さんの辛口コメントで等身大のコスタリカが見えてきた。普通の民家にも防犯用の鉄格子がはまっている（これは他の国にもよくある）が、それでも盗難を防ぎきれないとか、先住民は居留地に隔離されていて街中ではみかけないし、人種差別意識が強いとか・・・「理想の平和国家」のイメージはかなり破壊された。でもそれは私達が勝手に作り上げたイメージだ。要するに「普通の国」なのだ。だからといって、ほんとうに軍隊を持っていないとか、教育費に国家予算の2割～3割が使われているという事実が消えるわけでもない。そしてわたしたちも、わが日本に憲法9条が存在することをアピールするのに、なんの遠慮も要らないのだと確信した。　　（布田　石川康子）


 ● 「戦争を捨てた国」として知られるようになったコスタリカだが、ここもいま、変わる中南米の中で「闘いの場」になっている状況が見えて興味深かった。新自由主義が忍び込んできていて、それとの闘いが課題になっていること、憲法の平和条項を守る闘いが、日本ではあまり議論にならないＦＴＡで争われていること、そして「人権」が米州機構の中で確立されていっていること、…みんな帰ってきたばかりの２人でなければ聴けない話だったと思う。アジアの中での日本が、南北アメリカでの米国みたいになってしまわないように、とつくづく思う。


　（東つつじヶ丘　丸山重威）


 ● 「イメージが壊れちゃった」と発言した人も居ましたが、私はむしろ、単なる理想主義からではなく、解決すべき多くの問題を抱えながら、カッコ良くはなくともしたたかに、平和の枠組みを踏みしめてきたコスタリカの素顔に触れて痺れました。「武力で手に入れた政権を、武力で奪還されることのないように軍隊廃止を憲法で決めた」という話などは、それが妥当かどうかという以前に、実に痛快ですよね。 （多摩川　鈴木彰）




















調布「憲法ひろば」４月（通算第４３回）例会





日時　2009年４月１１日(土) 1８：30～２１：00


会場　調布駅南口・たづくり８階「映像シアター」


世界不況と軍への誘惑


市民生活に忍び寄る自衛隊と


ソマリア派兵問題を考える


お話 近森拡充さん 東京平和委員会事務局次長





会場の都合で押さえてある今後の計画


夏の合宿　8月29（土）～30（日）


　　 会場　八王子大学セミナーハウス


    会議　長期館Bホール14:00～22:00


  　宿泊　国際館、ホールユニットハウス


5周年集会　12月11日（金）午後～夜


　会場　調布市文化会館「くすのきホール」











交流コーナー





　調布市内の九条の会の情報です。情報をお寄せください。





深大寺９条の会


　例会　四月二十六日(日)午後一時半～ 深大寺地域福祉センターで「セーフティーネットはどうなっているの？　--仕事を失った時、病気になった時、どうしようもなくなった時」。


　　▼連絡先　483-0605竹内


多摩川九条の会


　例会　四月十二日（日）十一時「映画の碑」公園集合、京王多摩川駅周辺地域散歩(角川映画～榎観音～京王閣)。※お弁当・飲み物持参、参加費二百円。散歩のあと多摩川児童館集会室でおしゃべり会。


　　　▼連絡先　486-3512古川


多摩川住宅９条の会


　つどい　三月二十九日(日)午後二時～四時　はむね集会所（は一〇棟一階）で「憲法九条と米沖縄基地のいま」。


　　▼連絡先　489-0970大塚














