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▼まちの歴史って奥深い





歩きながらお話を聴けてとてもよかったです。（立川市　加藤倫子）





▼ありがとう





詳しいご説明を有難うございました。戦争大反対！九条死守！（中野区　福島弘子）





▼楽しかった





境内にある様々な歴史が刻まれた跡をゆっくり見学できて楽しかったです。


地元の歴史も、身近な場所に残されていることを思い返し、これからも楽しみながら学んでいきたいと思いました。


境内でハロウインの催しがあったことも、神社としての役割の一つかなと感じました。（稲城市　平子千代美）





▼農民も苗字を名乗っていた？





事前に古橋さんから調布では江戸時代から農民も苗字を名乗っていたとお聞きしていたので、楽しみにして参加しました。７名の農民のフルネームが刻まれた大正寺の庚申塔の現物は、蔦や草に覆われていて、目にすることはできませんでしたが、資料で確認できました。律令制が整備され、税金を徴収するために苗字も必要だったとの説明は、説得力があります。こつこつ調べられた古橋さんの努力のたまものです。


そこから目と鼻の先の布多天神社も、楽しみにしていましたが、境内ではなんとハロウィンの催しが行われていてビックリ！　よそで祀れなくなった祠などを祀られている神社なので心が広く、色んなものを受け入れているのかと、感心しました。正面の大きな「拝殿」の後ろの小さな建物が「本殿」です。お寺では本堂でお参りできるので誤解されがちですが、神社では本殿はご神体を祀るところで、鍵も宮司さんしか開けることができません。私たちがお参りするのは「拝殿」なのです。


当日は総選挙の投票日前日、調布駅前に首相が来るとかで、警備の警察官で大混雑。はた迷惑なと、少しイラつきながら参加しましたが、古橋さんのお話に引き込まれ、イライラもなくなりました。本当にありがとうございました。（柴崎　三浦久美子）





▼「橘屋一家功労碑文」に驚く





古橋研一さんが、いかに深く広く調布の歴史を探求しておられるか。一から十まで初めて聞く話しばかりで、楽しく、かつ考えさせられることの多いフィールドワークでした。とくに関心をひかれたのが「橘屋一家功労碑」です。映画寅さんのファンなので、神社やお寺の縁日の「高市（たかまち）」は、地元の露天商（テキ屋）の元締めが差配し、そのもとで商売（バイ）が許されるといったことを聞きかじっていました。なんと、調布の元締めは、布多天神に功労碑がたつほどの存在だということには一驚しました。いったい「橘屋一家」というのはどんな存在だったのか、関心をそそられました。（深大寺北町　佐藤定夫）








布多天神社から調布の歴史を見る


江戸･明治大正･昭和･新憲法








第２０６回（11月）例会　参加費300円





憲法ひろば創立20周年プレ企画


憲法九条、いまこそ旬


｢九条の会｣発足記念講演会(2004/7/24)の記録･上映会


�


日時:11月24日(日)13:30～


場所:たづくり８階｢映像シアター｣





第２０７回（12月）例会　参加費500円





憲法ひろば創立20周年記念集会


飛べ､はたちの｢憲法ひろば｣


オープニング　調布平和を歌う合唱団


第１部　記念講演


なぜ今､９条の碑が増えているのか


憎しみの連鎖を断つために


お話：伊藤 千尋さん


(ジャーナリスト)





第２部　歌とお話


九条を世界へ！飛べ､はたちの｢憲法ひろば｣


　  堀尾輝久さん


(教育学研究者/調布｢憲法ひろば｣世話人)


暁子猫さん(シンガーソング･ライター)




















　


日時:12月8日(日)18:30～


場所:たづくり12階｢大会議場｣





























第20５回


憲法ひろば





９月２６日


参加者の感想





調布｢憲法ひろば｣例会のご案内
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